



浙里



2012年,绍兴柯桥福全派出所民警倪崇晖在审讯时认识了毒贩吴永清(化名),吴永清担心自己入狱后,家里没人照顾。倪警官承诺:“我会照顾你的家人。”

因一句承诺,这位手头并不宽裕的年轻警官,每月10日给吴永清家汇去500元。从2012年5月到2014年11月吴永清刑满出狱,共汇出1万多元。倪警官因此获得了钱江晚报和阿里公益天天正能量的奖励。

“家人那边,我会帮你照顾的!”一句承诺,他连续两年给毒贩家人汇款  
毒贩出狱后努力生活,女儿大学毕业找到了工作

## 曾经对立的他们,现在成了朋友

本报记者 周夏林 通讯员 朱敏锐

倪崇晖最近特别忙,想和他约采访时间总是约不上。今年8月,他刚被调到一个新部门,全新的工作让他忙得不可开交,国庆7天长假,他只休了2天。

好不容易约了一个中午,刚见面,他就向我道歉:“真的不好意思,在新部门我要学的东西很多,实在抽不出时间。”

他和十年前相比变化不大,脸上多了点岁月的痕迹,但依然是平头、大眼睛,一身笔挺的警服显得十分干练。我们就趁着午饭时间聊了聊。



倪崇晖和妻子都是警察

### 警察审讯毒贩,他们聊起了家人

聊起这件事,倪崇晖感叹时间真快,一晃已过去十年。回忆起第一次审讯吴永清的场景,他至今印象深刻。2012年5月,倪崇晖配合禁毒大队抓捕毒贩,吴永清是其中一名贩毒人员。

几次审讯下来,吴永清都拒不交代。为了找到突破口,倪崇晖查了很多背景资料,查到他有前科,之前也因为贩毒被抓过,同样也是零口供。

一次审讯时,吴永清突然变得很激动,用头撞墙,撞铁凳子。为了稳定他的情绪,倪崇晖放下记录笔,递给他一瓶水,从生活聊开去,谈起了自己的家庭,话题慢慢转到了吴永清的家庭。“你有小孩吗,几岁了?”

提及家庭和孩子,原本软硬不吃的吴永清语气软了下来,放

下了心理防备。“我坐牢了,家里的老人和孩子怎么办?”吴永清大哭起来。倪崇晖告诉他,进去好好服刑,“家人那边,我会帮你照顾的。”

吴永清起初认为,这句安慰只是警察用亲情突破他防线的手段,心里有些怀疑,倪崇晖则向他要了家里人的手机号。

吴永清被判入狱后,倪崇晖拨通了手机号,发现吴永清家里的情况与他说的基本一致。

从此,每月10日,倪崇晖都会以“朋友”的身份给吴永清的家人汇去500元钱,从2012年5月到2014年11月吴永清刑满出狱,共汇出1万多元。2014年11月26日,吴永清出狱第一件事就是打电话给倪崇晖,“你的帮助,这一生我无以回报。”

### 两个对立的角色,现在成了朋友

如今,吴永清和倪崇晖已成了相识多年的好朋友。前不久,吴永清还发来消息,女儿大学毕业后找了一份好工作,要特地告诉倪叔叔。

警察和罪犯,这两个看起来完全对立的角色,是如何走到一起的?“聊天中,我发现他的性格和我有些相似之处,是那种‘一根筋’的人。”倪崇晖觉得眼前这个人并非无可救药,他的心里还有家人,更何况孩子是无辜的,所以决定帮帮他。

吴永清入狱后,他们再也没见过面,但吴永清的家人却从此成为了倪崇晖心中的一个牵挂。在帮助吴永清家人的过程中,倪崇晖也在思考,“能不能通过我的帮助,帮他打开心结?如果

他的女儿能好好学习,会不会从一定程度上改变他?”

吴永清出狱后,也试过去柯桥周边找工作,但困境依旧,很多地方都需要派出所开的无罪证明,光这一关吴永清就吃了无数闭门羹,最后他只好回到四川老家工作。

吴永清的经历让倪崇晖陷入沉思,如何让这些走了弯路的人重新走上社会,依然是个难题。

“当了这么多年警察,我见过太多罪犯,有些人犯了错,不能说罪大恶极,却难有机会重新融入社会。”倪崇晖说,“人是复杂的动物,从我的角度看,评判一个人根本无法用好与坏这样的简单法则,没有人是完美无暇的。”

### 多年前的承诺已经兑现,他们都在努力生活

多年前,准备回四川老家的吴永清,曾经留下一句承诺:“我以后不会再碰那个东西了,我会努力赚钱养家。只有重新站起来,才是对倪警官最大的报答。”

如今看来,吴永清的承诺已经兑现了,他在老家找到了工作,收入稳定,女儿也顺利毕业找到了心仪的工作。

当我提出想再采访一下吴永清时,倪崇晖婉拒了:“我们还是不要打扰他了,现在他过得挺好的。”这个平时作风干练的警察其实内心十分细腻,“我只是做了自己认为对的事情。”

这些年,倪崇晖的生活也发生了很多改变——换了许多岗位,从社区片警到刑侦警察,从普通民警到单位领导,工作兢兢业业的他获得过不少荣誉,但他始终没有忘记从警的初心。

2017年,小家庭又添了一位新成员。女儿的出生,让做了父亲的倪崇晖,肩头又多了一份责任。

倪崇晖说,现在他和吴永清过年过节都会打电话互相问候,“他只要有好消息,一定会第一时间和我分享。这样挺好的,知道彼此都在努力生活。”

## 垃圾分类活学活用 村民庭院收拾干净整洁

本报讯 近日,桐庐县瑶琳镇元川村联合桐庐机关事务局共同开展了垃圾分类宣传活动,利用竞猜答题的方式宣传垃圾分类知识,现场村民积极参与活动答题,气氛活跃。活动结束后,志愿者还协助工作人员清理现场,活学活用垃圾分类知识。

另外,针对村民习惯将不用的杂物堆放在庭院中,导致庭院脏乱差的问题,元川村近日还开展了美丽庭院环境整治工作。村两委组织志愿者协助村民开展清洁家园志愿活动,对庭院进行整治。志愿者帮助农户对庭院里的杂物进行垃圾分类处理,使庭院变得整洁美观。

本报记者 何晟 通讯员 郑倩

## 玩趣味游戏学垃圾分类 社区居民共享环保低碳生活

本报讯 近日,杭州市拱墅区上塘街道红建河社区开展以“全民参与垃圾分类,共享环保低碳生活”为主题的垃圾分类趣味宣传活动。

志愿者向居民发放宣传手册,深入浅出地为居民科普垃圾分类的意义、方法和回收利用等知识。

随后开展的垃圾分类大转盘游戏,吸引了居民驻足参与。大转盘上贴满了各种垃圾标识,指针转到哪个,居民就得回

答出该物品属于什么垃圾,并回答出该扔到哪个垃圾桶中。针对容易出错、较难分辨类别的垃圾,工作人员在宣传手册环节进行了重点讲解。

通过本次宣传活动,志愿者进一步引导居民树立良好、文明、环保的垃圾分类意识,不断提升垃圾分类知晓率、参与率、准确率,树立绿色环保理念,践行垃圾分类文明新时尚。

通讯员 邱蓉